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Preţul abonamentului 
Parohiile cl. I. şi II. pe un an 6000 Lei 
Parohiile cl. III. 4000 L e ; 

Parohiile sub clasă . . . . . . 3000 Le 
Pentru particulari 4 1500 Le! 

A P A R E D U M I N E C A 

MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI 
EPARHIAL, SECŢIA CULTURALĂ. 

Preţul Inserţiunilor 
Concurse de prot. 4000 Lei. Parohii da 
cl. I 2500, de cl. II2000, de cl. III 1800. La 

celelalte publicaţii 1 cm. • 20 Lei 

Crucificare şi înviere 
GoJgota este un epilog. Este epilogul ne

dreptăţii şi păcătoşeniei omeneşti. Este capod'opera 
urii asasine şi influienţate. Dar Golgota este şi 
un prolog. Este prologul Unei vieţi răscumpă
rate prin jertfă. Este culmea tuturor posibilită
ţilor spirituale spre care de aci înainte trebue 
să urce neîncetat omenirea. In sângele scurs pe 
ea e condensată toată iubirea de care a fost ca
pabil un Dumnezeu şi tot eroismul moral .de 
care a fost capabil un om".î 

Mântuirea obiectivă e realizată de Iisus 
prin cele trei seryiri de: profet, arhiereu şi îm
părat. Punctul central şi culminant în istoria 
mântuirii noastre îl constitue drama Golgotei. 
Crucificarea lui Iisus, rămâne simbolul suferin
ţei integrale şi al sacrificiului suprem, pentru 
salvarea neamului omenesc. Hristos şi-a dat 
viaţa Sa pentru a mântui viaţa lumii. Sfântul 
Ap. Pavel spune că sângele Domnului este 
„preţ de răscumpărare pentru mulţi" şi că 
Domnul a suferit în locul nostru şi pentru pă
catele noastre. Jertfa crucii are, deci un sens 
substituiiv, căci Hristos e „mielul care ridică pă
catele lumii şi s'a făcut pentru noi „blestem" 
să ne elibereze de sub povara blestemului legii. 
A luat asupra sa vina şi păcatele întregii ome
niri şi jertfa Sa reală, voluntară şi benevolă 
ne-a răscumpărat din robia şi teroarea satanică. 
Acesta e supremul eroism etic, de â te sacrifi
ca pentru altul şi pentru ideal. 

Dacă „înţelegem prin eroism puterea de a 
ne învinge pe noi înşine pentru a face să tri
umfe valorile ideale dictate de propria noastră 
conştiinţă. Cel mai înalt grad de eroism moral 
este acela pe care îl realizăm când reuşim să 
înfrângem cel mai puternic instinct al unei fiin

ţe: instinctul de conservare de sine. Când poate 
z ice: sunt capabil de a-mi sacrifica viaţa pen
tru altul şi pentru un ideal, atunci ai atins ma^ 

• xîmum de eroism moral". 2 Din dragoste faţă. 
de om şi milă faţă de suferinţa şi mizeria oroe* 
nirei, a venit Iisus în lume şi pentru mântuirea 
noastră şi-a dat viaţa pe cruce. Crucea e sem
nul împăcării cu cerul şi e chemarea la viaţa ̂  
cea nouă şi la luptă pentru afirmarea şi întro
narea idealului creştin în viaţa omenirei. Sufe
rinţa şi jertfa, patimile şi moartea lui Iisus, 
aduc lumii: biruinţa adevărului, dreptăţii şi iu-, 
birii jertfelnice. , ... . 

in faţa crucii pe care e pironit Iisus, vei 
descifra, omule, taina cea marc că : tu trebue 
să fii răstignit şi ca*în locul tău s'a crucificat 
Iisus. Hristos sângerează pe cruce, ca să dea 
satisfacţie dreptăţii divine ce a fost ofensată 
prin păcatul neascultării. Prin semnificaţia jert
fei de pe cruce ca manifestare a iubirii divine 
reese sensul substitutiv; iar sensul satisfăcătoriu 
al jertfei, apare ca o exteriorizare a dreptăţii 
divine. Omul nu se mai putea mântui singur,!, 
încât intervenţia Creatorului constitue începutul 
mântuirii noastre. Hristos moare pentru noi, ca 
noi să trăim pentru El şj, după învăţătura Sa . 
A pătimit din iubire faţă de noi, ca în lume să_ 
rodească belşugul iubirii. A răbdat crucificarea 
spre a restabili raportul iniţial dintre creatură 
şi Creator. Prin jertfa Sa a vrut să • ne facă 
fraţi ai săi, fraţi de cruce şi înviere. S'a soli
darizat cu vina noastră, ca prirf patima Sa să 
împace cu Dumnezeu şi noi să participăm la 
sfinţenie şi lumină. Deaceia „sensul conciliatoriu 
al jertfei lui Iisus e de: a restabili un echilibru 
între iubirea lui Dumnezeu şi voia omului şi 
între dreptatea lui Dumnezeu şi neputinţa omu
lui. Jertfa Domnului are rostul de a împăca 'pe 
om în sine, adică.de a institui domnia spiritu-

1 Prof. Dr. Gr. Cristescu — Vino şi Vezi pag. 211- 2 Prof. Univ. G. G. Antonescu — Pedagogia contemporană. 
Sibiu 1929. pg. 69-70 Ed. U Ed. Casa şcolilor Buc. 1940. 
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asupra materiei, a moralităţii asupra sensuaîităţii, 
de a împăca pe ora în Dumnezeu şi de a îm
păca, oarecum pe Dumnezeu în sine, adică iu
birea Sa cu dreptatea S ă " 3 . 

Sângele vărsat pe cruce e curăţire şi har, 
e lumină şi iubire, e milă şi îndurare, e izbă
vire >şi iertare; e putere şi împăcare. De atunci 
crucea tronează maiestuoasă în centrul istoriei 
şi iradiază sclipiri de lumina şi licăriri de ener
gie spirituală. 

Ea e centrul solidalităţii spirituale şi al în
frăţirii universale, căci, din ziua în care ea a 
fost înfiptă în stâncile Golgotei o nouă geneză 
spirituală şi-a deschis paginile pentru înscrierea 
momentelor de ascenziune umană pe aripile 
spiritului nemuritor. /Pr in ea s'a (încetăţenit în 
conştiinţa lumii spiritul de jertfa întrupat în cea 
mai înaltă formă de afirmare, martirul rezisten
ţelor morale şi biruinţele caracterului apărător 
de certitudini eterne 4". Iată logica suferinţii §i 
sensul crucii biruitoare. 

„Poporul meu ce am făcut eu vouă şi cu 
Ce mi-aţi răsplătit? In loc de mană cu fiere, în* 
loc de apă cu oţet, in loc să mă iubiţi, pe 
cruce m'aţi pironit?" Da, lângă Crucea Dom
nului descifrăm şi simbolul ingratitudinei şi 
nestatorniciei omeneşti. Cununa de spini, scui
patul în faţă, pălmuitul şi crucificarea e tot ce 
a făcut lumea pentru Iisus. Ba mai mult 1-a 
graţiat pe Varava şi au dat morţii pe cel fără 
de moarte — pe Hristos! 

„Iată omul" (Ioan X I X , 15) ce rabdă şi 
suferă pentru omenirea întreagă. Ura, răutatea 
şi invidia în coaliţie, laşitatea şi răzbunarea, au 
răstignit viaţa lumii. 

„Coroana îi era de spini, dar era pusă pe 
un cap, în care nu s'au plămădit decât gânduri 
generoase; manta roşie acoperea un trup ale 
cărui mădulare n'au stat niciodată în slujba pă
catului; băţul de trestie era ţinut de o mână 
c/are n'a lucrat decât din porunca iubirii aproa
pelui". (Protop. 1. Goron) Pe crucea Golgotei 
Iisus strigă: „Mi-e sete" şi i s'a dat oţetul urii 
şi al vicleniei. 

Noi „propoveduim pe Hristos cel răstignit 
(I Cor. I, 22) şi pe Hristos cel înviat! Trăirea 
şi experienţa acestui adevăr constitue esenţa 
vieţii creştine. 

„Inchinămu-ne Patimilor Tale, Hristoase; 
arată-ne nouă mărită învierea T a " . Ca să găsim,, 
pe Iisus cel înviat, trebue să-L căutăm pe Iisus 
cel răstignit. Ca să ne/bucurăm de lumina în
vierii trebue să alergăm lâ mormântul Domnului. 

3 Pr. Dr. C Munteanu în Rgvista Cronica Românului 
Anul XIX Nr. 4, Aprilie 1943. 

4. Prof. Dr. Gr. Cristescu op. cit. pag. 171-172. 

„De n'a înviat Hristos, zadarnică este propove-
duirea noastră", zice apostolul Pavel. De lângă 
mormântul lui Iisus a răsărit lumina şi soarele 
dreptăţii. De aici se afirmă certitudinile spiritu
ale şi pornesc hotărîrile morale ale întregii uma
nităţi. 

A înviat Iisus, a înviat idealul şi o nouă 
certitudine se afirmă în viaţa noastră că şi noi 
vom învia. învierea, adică restitutio in integrum 
a fiinţei noastre e rodul harului divin ce ne-a 
venit prin învierea Domnului. Faptul învierii 
confirmă adevărul spiritualităţii şi intreţine opti
mismul darului de perfecţiune. 

In zorii învierii, se iveşte * pentru inima 
omenească nădejdea'altei vieţi, certitudinea ne
muririi şi împlinirea augustelor nostalgii. Prin 
moartea trupului Iisus s'a smerit „pogorându-se 
întru cele mai de jos ale pământului", iar prin 
înviere s'a proslăvit întru slavă cerească. învi
erea Doinnurtu e moment de bucurie şi conver
tire; e prilej de sfinţenie şi perfecţiune; e taina 
renaşterii şi a învierii sufleteşti. De aceia ne 
rugăm „Luminează haină sufletului meu, dădă-
torule de lumină şi mă mântueşte". Sufletul 
chinuit de ideal şi inima vlăguită în luptă pen
tru dreptate lângă Iisus celai înviat află scăpare 
şi alinare; perfecţiune şi nemurire. 

învierea e chemarea la înfrăţire „să zicem 
fraţilor şi celor ce ne urăsc pe noi" şi îndemn 
la împăcare „să iertăm toate de înviere". 

„A înviat Domnul! Mergeţi de spuneţi uce
nicilor Lui !" , Iată îndemnul'îngerului către mi
ronosiţe şi pe care ni-I repetă şi nouă. Prin 
viaţa şi faptele noastre să propoveduim adevărul 
învierii lui Iisus. 

„Veniţi de luaţi lumină", e chemarea pre
otului în noaptea cea Sfântă, căci lumina lui 
Hristos luminează pe tot omul ce.vine în lume. 

In noaptea învierii, să dea Dumnezeu să 
învie Iisus în sufletele noastre, ale neamului ş i ' 
ale umanităţii întregi. "După pătimirile şi sufe
rinţele măcelului de acum, să vină în omenire 
şi solia păcii, a înfrăţirii, a armoniei şi a soli
darităţii. Prin învierea Domnului să vină şi în
vierea neamului nostru şi să păşim pe calea 
renaşterii si refacerii generale. Săptămâna Pati
milor Djmnului să fie prilej de crucificare a 
egoismului şi a păcatului, de asceză şi căinţă, 
de meditaţie şi mărturisire, de curăţire şi împă
care; ca la Paşti SS ne Cuminecăm din potirul 
euharistie cu Hristos cel înviat. 

. Aşa pregătiţi sufleteşte să putem fi martori 
ai învierii şi să răspundem la salului de „Hristos 
a înviat" cu fyotărîrea şi certitudine că „Adevă
rat a înviat"! 

Prof. I. Bulea-Căşuneanu 



•ACTUALITĂŢI 

Pr. Tr. CONSTANTIN 

Se vorbeşte tot mai mult şi cu profunde 
rezultate practice, despre sindicalizare. 

Definiţia după Academia Română: asocia
ţie de persoane interesate într'o întreprindere 
sau breslă, care se adună în vederea realizării 
unui scop comun. 

Sindicalizarea, în sinteză- pune equaţia: 
dacă libertatea umană este un principiu, drep
tul de existenţă este tot un principiu, prin ne
cesitate, anterior oricărui principiu şi statul 
ori societatea trebue să-1 garanteze cu întâie
tate. Legile sociale naturale, nu sunt decât 
manifestarea ,spre un grad mai înalt a! legilor 
fizice, biologice şi psihice, după normele cărora 
se des voită fiinţele vii şi cugetătoare. Omul, 
nu este numai o inteligenţă care îşi explică 
natura prin "ştiinţă, el este în acelaş timp o 
conştiinţă. 

Având raţiunea, omul, caută adevărul, 
având conştiinţa, el caută binele. Acest bine, 
el se simte obligat a-1 realiza şi faţă de dân
sul, caeace se «chiamă morală individuală şi 
faţă de celelalte fiinţe cu raţiune şi conştiinţă, 
c*are seamănă cu dânsul, ceeace se cheamă 
morală socială. 

Cicero în celebru! text din „De legibus". 
afirmă existenţa unei legi comune tuturor oa
menilor care comandă virtutea şi opreşte in
justiţia. El spune adevărul mare,. în care con
stă universalitatea şi necesitatea unei legi mo
rale, în toate domeniile de acţiune ale omenirii. 

I Fauillăe — unul din protagoniştii socia-
/ lismuîui francez — spune că, legile morale 

care se impun individului, nu sunt altceva de
cât condiţiile generale ale existenţei şi desvol-
tării societăţii. 

Problema drepturilor şi datoriilor, nu se 
pune deci numai între om şi stat sau socie
tate, ci îndeosebi între oamenii concepuţi ca 
asociaţi unei opere comune şi obligaţi a se 
comporta unii faţă de alţii prin necesitatea 
atingerii Ia maximum a unui scop comun. 
Omul trăind în societate şi neputând să tră
iască în mod practic şi lucrativ, — fără de ea, 
este în orice moment un debitor faţă de socie
tate. Obligaţiunea fiecăruia faţă de toţi aso
ciaţii, nu trebue să rezulte dintr'o deciziune 
arbitrară, exterioară împrejurărilor; ea trebue 
să fie pur şi simplu achitarea contravalorii fo
loaselor ce fiecare le trage din fondul moral 

şi material al societăţii, adică preţul serviciilor 
ce societatea îl dă fiecăruia. 

' Pentr.u reglementarea drepturilor şi dato
riilor, morale şi materiale dintre asociaţi, s ta
tul modern în raţiunea de a fi, are dreptul şi 
prin consecinţă datoria, de a interveni pentru 
stabilirea echilibrului. Egoismul individual ne
putând fi învins prin simpla conştiinţă individuală, 
va impune la nevoie, prin forţă regula justiţiei 
şi va asigura, astfel fiecăruia, partea sa legi
timă în muncă, produs şi retribuţie. v 

Capitaliştii, condamnă orice intervenţie a 
statului în jocul fenomenelor societăţii. Legile 
care reglementează aceste fenomene — spun 
ei — sunt legi naturale, în care legislatorul 
urnan nu trebue şi dealtfel nu poate schimba 
nimic. Filosoficeşte omul este liber, statul tre
bue să se mărginească a-i garanta exerciţiul 
acestei libertăţi în lupta pentru existenţă, care 
este izvorul şi condiţia oricărui progres. ' 

Proprietatea individuală este ea însăşi 
libertatea, un drept inerent al persoanei umane, 
proprietatea individuală nu este numai o con-
secţinţă a libertăţii, ea este garanţia libertăţii. 

Capitaliştii recunosc, că dela revoluţia fran
ceză, spiritul de asociaţie, pătrunde pretutin
deni în lumea modernă. In locul vechei con
cepţii pur individualist», se substitue tot mai 
adânc concepţia grupului de forţe, de acţiune 
colectivă. In toate ţările s'au creat trusturi şi 
carteluri, societăţi mutuale şi cooperative, sin
dicate patronale şi muncitoreşti, trade uniuni 
şi confederaţiuni de muncă etc. 

Dar — spun capitaliştii — fiecare din 
grupurile sociale şi profesionale astfel consti
tuite, este însufleţit de un spirit de corp, ade
sea exclusiv şi pentru a-şi legitima actele, face 
apel la principiile de solidaritate de breaslă. 
Or, adesea se întâmplă că, atari acte sindicale, 
turbură viaţa normală a unei naţiuni. Ele agită 
şi o neliniştesc şi în anumite cazuri lovesc 
interesele generale şi permanente ale ţării, stân
jenesc prosperitatea şi -siguranţa. 

* * 
însă, în justiţia mutuală, ca o condiţie esen

ţială a unei organizaţiuni permanente* raţională 
şi pacifică a societăţii, trebue ca uzul legilor 
solidarităţii sociale să fie aşa făcut, ca rezul
tatul să fie în conformitate cu ideia de justiţie 
ce şi-o propune. O asociaţie cooperativă im
pune membrilor săi o reciprocitate de drepturi 
şi de datorii. Ea cere o colaborare mutuală 
pentru nevoile gtupului, care sunt "expresiunea 
comună a drepturilor legitime a fiecărui mem-



) 
bru. Ca exemplu sunt admirabila organizaţie 
de asigurare engleză contra şomajului în Cor-
poratiunea Cărţii, casele de asigurări sociale, 
casele de rezistenţă rientru cazuri de grevă. 

Toate aceste organizaţiuni şi-au justificat 
existenţa şi activitatea, pentru că regulile lor 
decurg dintr'un grad de conştiinţă, ce preva
lează interesului egoist al fiecărui membru, şi 
fiindcă sunt reguli care impun tuturor o lege 
de datorie mutuală pentru desvoltarea fiecăruia 
şi în acelaş timp, pentru desvoltarea tuturor/ 

Pentru buna funcţionare interioară a unu 1 

sindicat, fiecare »membru trebue să ajungă la 
acel nivel intelectual, ca să cunoască tegile 
interdependenţei ce-'l fac solidar cu toţi aso
ciaţii sindicatului său, şi la acel nivel moral 
ca să poată concepe în mod limpede un ideal 
de justiţie, ideal care se va trudi să realizeze 
perfecte raporturi cu semenii săi. Pornind de 
aici este uşor a se delimita solidaritatea mem
brilor sindicalizaţi şi să înlăture excesele pe 
care Ie văd în sindicalizare capitalişti^. 

- Este exces , în. interiorul unui / sindicat» 
atunci când se impune membrilor săi acte, 
care rup legăturile cu alte grupuri sau sindi
cate profesionale. Individul sindicalizat nu-şi 
mărgineşte aici întreaga personalitate. El prin 
sindicalizare — în mod firesc — contractează 
un oarecare număr de noui obligaţiuni, care 
nu-I desleagă de obligaţiunile generale ce 
avea înainte şi în afară de grupul în care a 
Intrat. Sindicalist el este în acelaşi timp mem
brul unei familii, soldatul unei armate, etc. şi 
nu poate să lepede datoriile acestea pentru 
simplul fapt că s'a sindicalizat. 

Mai este exces, când sindicatul provocân-
du-se la solidaritatea interioară a membrilor 
nesocoteşte solidaritatea superioară a tuturor 
grupurilor sindicalizate. Din momentul în care 
orice membru al grupului admite că, în sindi
catul din care face parte, se află un fel de 
conştiinţă comună, care judecă actele fiecărui 
asociat faţă de ceilalţi, mai vârtos trebue să 
admită că, în afară de asociaţia respectivă se 
află o conştiinţă identică, care va judeca din 
acelaşi punct de vedere actele acestei asoci
aţii, faţă de celelalte grupuri. El va trebui să-şi 
interzică şi lui şi grupului său particular, ce -
eace îşi interzice faţă de cei mai apropiaţi aso
ciaţi ai săi. 

Dacă un sindicat tinde să devină mai 
puternic în societatea din care face parte inte
grantă, cu scopuri dominatoare asupra celor
lalte sindicate? el se aseamănă^ cu o tumoare 
într'un organism viu, Tumoarea se desvoltă, 

toate celulele ei trăesc, dar asta nu-i spre fo
losul organismului. Această acţiune excesivă 
otrăveşte sursa vieţii întregului organism, a 
fost otrăvit însuşi isvorul vieţii lor. Tumoarea 
moare de moartea fiinţei, pe care tinde să o 
omoară. 

Ce ar mai rămâne din prosperitatea şi 
puterea sindicatelor într'un stat, ai cărui sin
dicalişti, prin tendinţa anumitor grupuri de a 
domina vjaţa publică, ar comite excese şi ar 
desorganiza viaţa comună? 

Deci, mişcarea sindicalistă, care a înce
put la noi în mod practic în toate domeniile 
publice — chiar şi în Cler, îşi datorează ori
ginea şi forţa crescândă în cauze foarte gene
rale şi adânci. 

într'un articol viitor, vom reveni asupra 
istoricului mişcărilor sindicaliste, A 

Pr. Tr. Constantin 

GBÂNIŢÂ ŞI OAMENII EI . 
(Urmare din Nr 16-17/1945) 

Locotenent mareşalul Ladlslau Cena 
(1843-1916) 

S'a născut la 3 Octomvrie 1943 în Meha-
dia. In acel an tatăl său Nicolae Cena ( 1 8 1 1 -
1890) pra caporal, mai apoi sublocotenent în 
regimentul confiniar româna bănăţean Nr. 13. 

Un trate al său, căpitanul Dimitrie (Deme-
ter), a absolvat şcoala de răsboi şi a ieşit, în 
seria lui, primul pe ţară. 

Ladislau a fost botezat de protopopul Iacob 
Popovici (1841-1850) al Mehadiei şi a primit 
numele de Vlăduţ. A urmat şcoala militară din 
Morisch-Weisehirchen,, academia din Wiener 
Neustadt şi şcoala de răsboi din Viena. 

S'a distins în răsboiul contra Prusiei (1866) 
şi în- campania dela 1878 din Bosnia.. 

A fost decorat cu ordinuKFrancisc Iosif I şi 
cu crucea vde cavaler al ordinului Leopold. Şi 
a tost înălţat şi aghiotant al arhiducelui Eugen. 
A lucrat cu maiorul Gheorghe Trica ( 1 8 4 7 - 1 9 2 1 ) 
şi loc. colonelul Grigore Traiîovici ,(1849-1926) 
în institutul geografic din Viena, iar pe teren la tri-
angularea geodezică a Bosniei. 

A comandat ca colonel regimentele de arti
lerie din Linz şi Timişoara, ca general de brigadă 
fortăreaţă Premysl şi ca general de divizie corpul 
de armată din Galiţia, staţionat în "Lemberg. 

Calităţile-i eminente îl ridică inspector al 
artileriei în monarhia austro-ungară. In acea 



epocă atât inspectoratul de sub conducerea sa, 
cât şi consiliul tehnic superior al armatei se 
ocupau cu modernizarea artileriei de câmp şi 
studiau construcţia unui nou tip de tun. 
Opinia consiliului nu încadra cu vederile gene
ralului Cena. Dar timpul i-a dat lui dreptate şi per
fecţionările ulterioare în arma artileriei şi-au te-
meliuit construcţia pe bazele trasate de el. 

Parlamentul din Budapesta a supus unei 
vii discuţii această atitudine a cercurilor militare 
superioare din Viena. Şi 'istoria- înregistrând ca
zul, subliniază elogiile pe care maghiarii au fost 
nevoiţi să le aducă genialului general grănicer 
Ladisîau Cena. 

Nimbat de o necontestată aureolă ostăşească 
el se retrage la pensie. Ii urmează arhiducele 
Leopold Salvator, socrul principesei Ileana a 
României. Refuză promovarea sa ca aghiotant 
imperL.l şi baronatul. Dar rămâne în , Viena şi 
întreţine legături cu aristocraţia austriacă şi ita
liană şi cu lumea politică şi diplomatică d ;n 
capitala monarhiei, căsătorit fiind cu italianca 
Malvina Toscano dti Banner. 

Aci a şi murit la 1 Martie 1 9 1 6 / în vârstă 
d e ' 7 3 ani. 

Contemporan cu generalii Alexandru Lupu 
(1838-1925) , Nicolae Lugojanu (1848-1927) , 
Daniil Mătârângă (1850-1918) , Mihail Şandru 
(1752-1930) ş. a., face parte din „Societatea 
română ortodoxă jubiliară imperială" şi participă, 
activ, la toate mişcările utile demnităţii româ
neşti din Viena. 

Generalul Ladisiau Cena îşi petrecea vara 
la via sa din Laz, de lângă gara Băilor Heiculane, 
azi proprietatea comandorului aviator Petru 
Domăşneanu din lablaniţa. Aci, în frumoasa sa 
vilă, primea pe oamenii ţinutului şi pe fruntaşii 
Banatului. Nepotul său, prof. Ienache Ionescu 
dela liceul Traian Doda, cunoaşte întâmplă! ile 
din viaţa sa, bogată în făptuiri, cari îi reliefează 
românismu! şi credinţa în biserica ortodoxă. 

Când i se solicita năşia la vreo cununie în 
Mehadia, o condiţiona dela confesiunea drept-
măritoare a nupturienţilor. Iar finilor le cerea, 
ca sâ-şi boteze copii cu un singur nume, cu. 
prins în Calendarul diecezan. 

Era mândru de, originea sa grăriicerească-
Mulţi uimaşi de ai săi în mili'ârie îşi dato-

torează ' lui cariera militară. Şi mulţi studenţi 
bănăţeni au' primit adăpost, sprijin şi sfat în 
casa sa, întotdeauna deschisă, din Viena. 

In Kursalonul şi în parcul central al Băilor 

Herculane construite cu trudă românească, ţăra
nilor grăniceri le era interzisă întrarea. Vlăduţ 
Cena, îmbrăcat în uniformă de mareşal stătea 
însă de vorbă cu ei şi se plimbă în parc la 
braţ cu nepoateie sate, ţărance din MehaVJia şi 
lua masa cu ele în Cazinou. 

Intr'o Duminecă din toamna anului .1910 
generalul Nicoke Lugojanu întră cu un ofiţer 
mai înaintat în vârstă dar de rară dfetincţiune, 
în biserica noastră catredală. îmbrăcat în manta, 
nu i-se vedea gradul. Vlădica Miron îl zăreşte^. 
Coboară tronul şi îl conduce în strana dreaptă, 
între demitarii Filaret Musta, Dr Iosif Badescu, 
Dr. Iosif Giariu. . . La tasuri el pune, discret, 
câte un galben. 

Era locotenent mareşalul Vladuţ Cena din 
Mehadia. 

Azistase cu câteva luni în urmă la depu
nerea jurământului episcopului Miron Cristea 
în Burgul dela Viena'. Iar acum venise la Caran
sebeş cu darul ce-1 datora eparhiei sale: un cec 
în valoare de 5 .000 coroane aur. . . 

Dr Cornel Corneanu 

Literatura despre mănăstirea FRIZIOP, 
(judeţ* Hunedoara) 
(Continuare din Nr. 16-17) 

27. Dr. Barbili Jeno, „Fejezetek a român 
irodalom torténetébol", în revista „Aczel", Bu
dapest, 1911 , Nrii 10, 11 şi 12 şi anul 1912, 
Nrii 2 şi 3. 

E trasă şi în broşură aparte. E un fel de 
apreciere, a literaturii noastre, dela originea ei 
până ia Petru Maior, ( f 1821) . Pare mi ii 
servi ca teză de doctorat în litere. 

A fost malignos recenzată, de Ejr. Zeno-
vie Pâclişanu, în „Gazeta Transilvaniei", Braşov, 
1913, Nrii 13 -15 . 

28 . Gh. Arbore, „Noţiuni de Istoria Lite
raturii Româneşti", Galaţi, 1886, pg. 127-8 , (112) . 

29. Dr. Cardaş Gh., Istoria literaturii ro
mane, Bucureşti, 1939, pg. 159. „Plângerea 
sfintei mănăstiri a Silvaşuiui, din eparhia Haţe
gului din Prizlop". 

3 0 . Dr. îacob Radu, în foaia „Unirea", 
Blaj, 1913, Nrii 4 8 - 5 3 . 

31 Idem, Istoria vicariatului gr. cat. al 
Haţegului, Logoj, «2913, pg. 8, 5 8 , 6 2 - 1 0 2 , 
(77, 79. 230) 108, 113, 141, 182-188 , 143, 
194, 196, 209 , 222 , 228 , 2 9 1 , 295 , 296 , 2 9 8 , 
306 , 3 3 6 , 3 5 1 - 5 6 7 , 369 . 



32 . Dr. Augustin Bunea, Enciclopedia 
română, Sibiu 1904, Tom. III, pg. 6 7 3 . 

3 3 . loan Boroş, în „Foaia Oficioasă" a 
eparhiei Logojului, 1915, Nr. 2 4 . 

3 4 . Tot dânsul, in „Şematismuî iubiiiar, 
al diec. Logojului, 1903, pg, 4 6 5 şi următoarele. 

3 5 . August in Bunea, în foaia „Unirea", 
Blaj . 1901, Nr. 11 (19) Peregrinaj la inaugu
rarea mânăsjirii. Ca zidire, mănăstirea Prizlo
pului aduce mult cu paraclisul Coziei. 

3 6 . Dr. loan Georgescu, Istoria bisericii 
creştine, universale, Biaj, 1921 . (In 1931 , a ie
şit a III, ediţie) pg. 216. 

37 . Rev. „Biserica Ortodoxă Română". 
Bucureşti 1931 pg. 3 3 4 . Călugărul Nicodem 
e primit ca sfânt. Acoluthia lui e pusă la mi
nei, pe 2 6 Dec. şi e compusă de meletie, mi
tropolitul Moldovei, la 1846, 

3 8 . Foaia din Blaj, „Unirea",. 1929, Nr. 
3 0 . La biblioteca centrală din Blaj , se păs
trează un convolut respectabil de hârtii oficiale, ' 
cari nu prind istoricul icoanei Preacuratei; 
icoană, care ar fi plâns la moartea vlădicului 
aschet, Petru Pavel Aron. 

3 9 . Dumitru Murăraşu, Istoria literaturii 
române, Bucureşti. 1940, pg. 150, „Plângerea 
mănăstirii Silvaşului. (Prizlopului). 

4 0 . N. lor ga, în rev. „Neamul Românesc 
în Ardeal", an. I pg. 2 7 7 , şi" urmat. 

4 1 . Idem, Istoria Bisericii Româneşti, Vă
lenii de munte, 1908, (ediţia I) Tom. I pg. 
139 nota 7. 

4 2 . To t dânsul, Documente româneşti din 
arhivele Bistriţei, part. I pg. LIII, Hurmuzaki 
T . XI pg. 8 5 4 Nr. 2. 

4 3 . To t el, „Revista Istorică", 1928 , Bu
cureşti, pg 2 1 2 - 3 . 

-44- Hurmuzachi, Documente II, partea 5, 
pg. 7 6 4 - 7 6 7 . . -

4 5 . Dr. loan Coltor, foaia din Blaj . 
„Unirea", 1913 , Nr. 3 0 . 

4 6 . ) N. Iorga, Istoria bisericii româneşti, 
Vălenii de munte, 1908 şi 1 9 0 9 ; două volume. 

In 1929 a ieşit a II ediţie în Bucureşti; 
puţine schimbări, voi. I. pg: 139; 1 8 1 ; 184 ; 
2 2 0 ; 2 2 8 - 2 2 9 ; 2 2 2 - 2 2 3 ; 227 . 

47 . Idem Istor, literaturii româneşti, Bucur. 
1901. 'volume I şi II. secolul XVIII, voi, I 5 5 5 . 
nota 1; voî. II. 158 164. 
4 8 . Idem. Sate şi preoţi: din Ardeal. Bucureşti 
1902, pg. 3 0 ; 2 7 4 ; 

4 9 . Iderrt, Istoria literaturii religioase a 
românilor, Bucureşti, 1904, pg: 69 şi 9 0 . 

5 0 . To t acelaş, Testamentul lui Ştefan 

Veseru. soţul domniţei Zamfira, în „Revista 
Istorică", Bucureşti, 1930 ; după Dr. Andrei 
Veress . 1 ) 

5 1 . Dr. Augustin Bunea. Vechile Episcopii 
româneşti, Blaj 1902. pg. 45-61 

1. Sunt 2 domniţe Zamfirei; vezi ici 
-poz 16. 

2. To t la fel sunt 2 Silvaşuri cu mănăs
tiri, Unul e pe câmpia Ardealului; vezi ici 
poz 5 2 , 

(Bunea Aron 348 . ) Sematismul iubiiar al 
arhiepiscopia Albaiulia-Făgăraş, Blaj 1900. pg. 
2 1 5 . \ 

Mai sunt două Silvaşuri, pg. 3 7 2 şi 4 5 2 . 
52 Idem. Episcopii. Petru Pavel Aron şi 

Dionisio Novacovici, Biaj, 1902. pg. 3 2 0 - 3 3 0 , 
4 2 8 ; 3 4 8 ; 155 . 

53 . Ghenadie al Râmnicului. Din Istroria 
bisericească a românilor. Popa Nicodem, 
( f 4 0 6 ) în rev. sf. sinod „Biserica Ortodoxă 
Română", Bucureşti an, XII, pg. 8 9 4 - 9 0 3 . 

54. Dr. loan Lupaş, Istoria bisericească a 
românilor ardeleni. Sibiu, 1918 , pg. 3 3 ; 2 8 ; 
3 2 ; 161 . 

55 . Dr. loan Lupaş, „Istoria bisericii ro
mâne", Bucureşti; fâră an. Ediţia V, pg. 3 4 şi 
42 , ( 8 9 ) . 

56 . Idem, Studii, confenvenţa şi comuni
cări istorice voi. I . ' Bucureşti 1928, pg. 126 -
1927. x » 

57. Idem, Cronicari şi istorici române; din 
Transilvania, Craiova, 1933, voi. I- pg. 5 8 - 7 8 . 

' 58 . Constantin C. Giurescu, Istoria Româ
nilor, 1940 , (ediţia III) voi: II. pg. 161 şi 3 2 5 . 

59 . Sematismul iubiiar a! arhiepiscopiei 
Aiba-iulia' Făgăraş, Blaj , 1900 pg. 3 0 . cum şi 
alte şematisme premergătoare. 

60 . Dr. Silviu Dragomir, în "Analele 
Academiei Române", Bucureşti, 1911 -1912 . 
Memórele secţiunii istorice pg. 11 . 

6 1 . Dr. Alexandru Grama, în periodicul 
din Gherla, „Preotul Român", 1889 pg. 3 9 5 . 

62 . In fine, bibliognazia din chestiune nu 
e lipsită şi de o'navaţiune romantică, mişcătoa
re până în străfundul rărunchilor; ticluită artis
tic în ungureşte de Dr. Alexandra*Halmagyi: 
„Saphira tórtérreti regény". Cluj 1859. 

. Dr. Ştefan Pop 

Scoală-te Dumnezeule, judecă 
pământul, căci tu eşti stăpânul tutu
ror popoarelor (Ps. 82, 8), 



Mulţumire. P. Sf. Sa Episcopul Veni amin 
mulţumeşte pe această cale tuturor celor ce 
i-au trimis felicitări si urări din prilejul Sf 
Sărbători ale învierii Domnului şi jâcându-le 
aceleaşi urări le împărtăşeşte arhiereştile bine
cuvântări. 

S e r b a r e a Sfintelor Paştii în Caransebeş , Prea 
Sf . S a Păr. Episcop Veniamin înconjurat de un sobor 
de preoţi a servit slujba învierii Domnului, la crucea 
împodobită din Piaţa Unirii. 

Creştinii, cu sufletele purificate în noapte de primă
vară au umplut piaţa, făcând să palpite inimile unite 
în credinţă, prin vremuri de frământări. 

Natura^şi-a adus şi ea obolul la împodobire prin 
haina verde a primăverii şi albul florilor, aşezate ca 
nişte luminiţe pe castanii din jur. 

Luna , care înainte cu trei zile, îşi ascunsese faţa 
dela pământ, pentru uciderea Fiului dumnezeiesc, în 
noaptea învierii, la primul „Hristos a înv ia t " - iese de 
după nor trimiţând lumina ei mistică peste creştinii în 
rugăciune. 

La Sf . Liturghie a predicat Prea Sf . S a Episcopul 
Veniamin. 

A doua* zi de Paşti Sf . Liturghie a fost pontificată 
de Prea C. S a Păr. Prot. Ic . St for Romul G, Ancuşa , 
care a şi predicat. 

Răspunsurile S P Slujbe le-au dat corul Catedral 
al Reuniuni] dirijat de dl Cpt. I. Manole şi corul Cămi
nului, dirijat de dl. Prof. D. Cuşma. 

Ziua de 1 Mai a fost sărbătorită cu un deosebit 
fast. La oarele 9 a. m. s'a făcut în biserica catedrală 
din loc sfinţirea apei. A vorbit păr. T r . Dobromirescu. 

A fost de faţă Prea Sf . S a Pâr Episcop Veniamin 
şi autorităţile militare şi civile" 

A urmat apoi în Piaţa Unirii desfăşurarea unui 
bogat program compus cin cuvântările ocazionale ale 
reprezentanţ ;lor oraşului, ale grupărilor politice şi ale 
Sindicatelor. 

S 'a încheiat cu defilarea trupei, a sindicatelor şi 
prezentarea frumoaselor care alegorice. 

Ziua de 9 şi 10 Mai, ziua păcii şi a indepen- ' 
denţii au fost sărbătorite prin rugăciuni şi manifestări 
publice. 

La 10 Mai a slujit şi a vorbit în biserică convin
gător şi încurajator Prea S f . S a Păr. nostru Episcop 
Veniamin. 

După trecerea în revista în faţa bisericii a trupei, 
a vorbit soldaţilor maiorul F loca , comand. Reg 2 de 
panduri „T. Vladimirescu" 

Apoi a defilat în faţa unui numeros public armeta 
şi o companie din Reg . 2 „Tudor Vladimirescu" care 
este gczduit în oraşul nostru. 

Sfinţire de biserică. In 27 Mai a. c. se va face 
sfinţirea bisericii din Ramna, de către Prea Sf . S a Păr. 
Episcop Veniamin. 

Conferinţa de pr imăvară a preoţime! din 
tractul Oraviţa. întocmai cum aceia în mijlocul cărora 
trăim şi pin mijlocul cărora suntem născuţi, când razele 
calde de Mărţişor încep să trezească natura la o nouă 
viaţă, ei îşi împlântă adânc plugul în ogor. astfel şi 
preoţimea, este chemată la o nouă viaţă, la o întrunire 
frăţească „ce bine şi ce frumos este fără numai a locui 

fraţii împreună", este chemată la conferinţa de primăvară. 
Şi astfel când zorii zilei se revărsau pe străzile 

oraşului reşedinţă, în ziua de 11 Aprilie 1 9 4 5 , preoţii 
satelor de pe valea Carasului încep să-şi facă apariţia 
în haine de sărbătoare, dând. oraşului un aspect cu to
tul aparte. 

S ' au adunat cu toţii la Sfânta Biserică, unde Prea 
Onoratul Domn Protopop Virgil Musta învită pe Păr. 
lacob Stoian — Anina de a pregăti atmosfera pentru 
Sf. Ta ină a Spovedaniei. Păr. .Stoian îşi rosteşte cu 
multă competinţă meditaţia cu tex tu l : „Faceţi fapte, 
vrednice de pocăinţă" (Mat. III, 8 ) făcând frumoasă im
presie asupra auditorului. 

Preoţii sunt mărturisiţi pe către Duhovnicul t ractu-
lui Pr. Petru Şuşan — Comorişte ajutat de Pr. Petru 
Bernaz — Secasem. 

. Terminându-se mărturisirea, Preoţii Vasile Creţu 
— Ciclova-Montanâ şi Gheorghe A, Milovan-Măidan 
ce tesc Ceasurile. 

Sfânta Liturghie a Darurilor celor mai înainte sfin
ţite a fost săvârşită de Duhovnicul tracului şi de cei 
doi preoţi de mai sus, ajutaţi de Diaconul protopopesc 
Simion Bâtea . 

L a prieeasnă Păr. Gheorghe A. Milovan din Maidan 
într'o succintă meditaţie, respective predică, desvoltă ci
tatul: „Şi cine mănâncă din pânea aceasta viu va fi, 
în veci". (Ioan VI, 5 1 ) . * 
Predicatorul prin cuvinte frumoase, cu texte biblice bine 
alese şi cu o analiză puternică şi temeinică, arată marea 
însemnătate şi puterea sfmţitoare a Sfintei Ta ine a Cu
minecăturii, insistând ca preoţii să o săvârşească cu cea 
mai mare conştinciozitate, întru cât este o cinste pe 
care nici îngerii nu o au. 

Terminându-se predica, preoţii în frunte cu P r e a , 
Onor. Domn Protopop se împărtăşesc cu trupul lu iHristos 

S e trece apoi într 'una din sălile şcoalei primare 
din loc, unde P. O. DorrH Protopop bineventând preo
ţimea adunată, deschide şedinţa propriu zisă, dând 
cuvântul Păr. Lazăr Ştefan — Goruia, care îşi ceteşte 
conferinţa : „Personalitatea preotului în zilele de astăzi". 
Astăzi numai biserica poate schimba faţa lumii prin 
preoţii săi, spune conferenţiarul, dacă aceştia vor fi pă
trunşi de înalta* lor chemare. Biserica a învins şi v% 
învinge ! 

A doua conferinţă este a Păr. Gheorghe Pleavă 
— Forot ic , ca te desvoltă meditaţ ia: 
„Faceţi fapte vrednice de pocăinţă" \". Ilustrează cazu
rile de pocăinţă din Sf ta Scriptură care sunt şi servesc 
spre îndreptare tuturor. 

Critica o face Păr. P. Bernaz, care propune, iar 
conferinţa aprobă cu aclanaţiuni, să se aducă laudă 
protocolară preoţilor cari au predicat şi au conferenţiat 
astăzi. 

In continuare se dă citire mai multor ordine pri-
miie dela Vener . Cons. Epa rh i a l ; se interpretează şi se 
iau la cunoştinţă. 

Prea Onoratul Domn Protopop închide şedinţa la 
ora 2 şi jum. urând preoţilor o ' m u n c ă rodnică în ogo
rul Domnului, „căci secerişul este mult iar secerători 
puţini". 

Monitorul oficial -Nr. 9 6 / 9 4 5 publică decizia Nri 
2 2 5 0 8 / 1 9 4 5 a Ministerului Cultelor cu privire la recu
noaşterea numirei P. S. Sa le arhiereului vicar patriarhal 
Athanasie Dincă de episcop-locotenent a reînfiinţatei 
episcopii a Râmnicului, care va aparţine Mitropoliei 
Ungro-Vlahiei. Instalarea P. S. Sa le s 'au făcut la 2 6 
Aprilie a. c . 



P. C. Protopopi sunt rugaţi a răspunde la ordi
nul nostru în legătură cu numele proprietarilor de stupi. 

Cu ziua de 9 Maiu a. c. Germania a 
fost înfrântă depunând armele şi arătând 
victoria trupelor aliate. Astfel au încetat 
ostilităţile în Europa. 

PARTEA OFICIALĂ 

NOTA OFICiALĂ 

Nr. 2411 Ex. 1945. 
Se atrage atenţiunea Prea Cucernicilor Protopopi şi 

Cucernicilor Preoţi ca până cel mai târziu la data de 15 
Iunie a. c. să înainteze Consiliului eparhial toate soco-
ţile bisericeşti restante pe anul 1944. 

Întrucât până la această dată nu vor fi înaintate, 
preoţilor li-se va reţine salarul aplicându-li-se şi alte 
sancţiuni disciplinare. 

Caransebeş la 11 Maiu 1945. 
Episcop: Secretar eparhial: 

f VENIAMIN Pr. Petru Toma 

. P Â R V O V Â N A " 
Institut de credit şi economii ca societate pe acţii în 

Pftrvova in lichidare. 
Capital Lei 605.000. — Reg. Bancar Nr. 16/1935 Rezerv» Lei 550.000. 

Convocare 
Operaţiunile de lichidare fiind terminate conform 

art. 54 aliniatele 5-14 din ' decretul lege Nr. 89 din 
Monitorul Oficial Nr. 41 din 18 Februarie 1943, toţi 
acţionari sunt Invitaţi de a lua parte la adunarea gene
rală extraordinară a institutului „Pârvovana" Institut 
de credit şi economii ca societate pe acţii în Pârvova 

O în lichidare, care se va ţine în Pârvova la 27 Mai 1945 
orele 11 a. m. în localul institutului: 

Ordinea de zi 
1. Deschiderea adunării generale extraordinare. 
2. Designarea unui notar şi a doi acţionari pentru 

verificarea procesului verbal. 
3. Raportul lichidatoariei. 
4. Raportul Consiliului de Cenzori. 
5. Aprobarea bilanţului gestiunii până la 30 

Aprilie 1945. 
6. Bilanţul de terminare lichidării şi hotărârea asu

pra împărţirii rezultatului între acţionari. 
7 Depozitarea registrelor şi dispunerea pentru 

radierea firmei. 
„Pârvovana„ 

Inst. de credit şi econ. s. p. a. 
în lichidare 
Lichidator: 

„Banca Poporală„ 
Inst. de cred. şi econ. s. p. a. Caransebeş. 

N. B. Domnii acţionari cari doresc a participa cu vot 
decisiv în persoană sau prin plenipotenţiar, sunt rugaţi a-şi 
depune acţiile eventual şi plenipotentele la casa institutului cu 
3 zile înainte de adunarea generală extraordinară. 

Prima Cassă de Păstrare din Caransebeş S. P. A. 
Capital vărsat Lei 5,000.000 In Lichidare 

Convocare 
Domnii acţionari ai Primei casse de păstrare din 

Caransebeş societate pe acţii în lichidare sunt invitaţi la a 

68-a Adunare generală ordinară 
care se va ţine în Caransebeş, la 25 Mai 1845 orele 
11 a. m. in localităţile institutului din Str. Ep. Popasu 19. 

ORDINEA ZILEI: 
1. Raportul Lichidatorului, al Consiliului de Cenzori' 

şi prezentarea conturilor de fine de an. 
2. Aprobarea bilanţului şi contului de profit şi pier

dere şi descărcarea Lichidatorului şi al Consiliului de 
Cenzori şi genstiunea lor pe anul 1944. 

3. Fixarea remuneraţiei a Consiliului de Cenzori pe 
anul 1944 conf. art. 25 a statutelor. 

4. Alegerea Consiliului de Cenzori. 
Dacă în ziua hotărâtă nu se întruneşte numărul de 

acţionari şi capitalul cerut de lege şi statute, adunarea 
se aruână pentru ziua de 28 Mai 1945 ora- 11 a. m. în 
acelaşi local, cu aceiaşi ordine de zi, când se va hotări 
oricare ar fi numărul de acţionari şi partea de capital 
reprezentată. 

Conform arţ. 28 din statutele institutului: „acţio
narii cari vreau să ia parte la adunarea generală trebuie 
să depună acţiunile lor cu 5 zile înainte de. întrunire la 
casa societăţii. 

Caransebeş, la 30 Aprilie 1945. 
Lichidatorul 

Prima Cassă de Păstrare din Caransebeş S. P. A. 

Capital vărsat Lei 5,000.000. In Lichidare 

Convocare 
Domnii acţionari ai Primei Casse de Păstrare din 

Caransebeş societate pe acţii în lichidare sunt invitaţi la 

Adunarea generală extraordinară 
care se va ţine în Caransebeş la 25 Mai 1945, orele 

a. m., în localul institutului din strada Episcop 
Popasu Nr. 19 

ORDINEA DE Z I : 
1. Ridicarea stării de lichidare şi reconstituirea 

capitalului. 
2. Alegerea Consiliului de Administraţie. 
3. Alegerea Comisiei de Cenzori. 
4. Delegarea unui reprezentant al societăţii pentru 

îndeplinirea formalităţilor legale în legătură cu ridicarea 
stării de lichidare. 

Dacă în ziua hotărâtă nu se întruneşte numărul 
de acţionari şi capitalul cerut de lege şi statute, aduna
rea se amână pentru ziua de 28 Mai 1945, ora 11 T/a 
a. m. în acelaş local, aceiaş ordine de zi, când se va 
hotărî oricare ar fi numărul de acţionari şi partea de 
capital reprezentate. 

Conform art. 28 din statutele societăţii: „acţionarii 
cari vreau să ia parte la adunarea generală trebuie să 
depună acţiunile lor cu 5 zile inainte de întrunire la casa 
societăţii. 

Caransebeş 20 Aprilie 1945. 
Lichidatorul 




